
A lábnyomomban jársz….. 

Nagy örömmel vettem át a Lóczy Lajos Emlékérmet a Magyarhoni Földtani Társulat elnökétől 

2022. április 30-án. Örömömnek oka rendkívül sokrétű volt, de nyugodtan írhatom, hogy 

idősebb Lóczy Lajos geológus élete és munkássága, tudományos művei egész életemet, kutatói 

és oktatói pályámat meghatározták, a szintén csak cikkekből és könyvekből ismert James Croll 

skót geológussal, és a norvég Thor Heyerdahl világmindenessel együtt. Viszonylag kevesen 

tudják rólam, hogy Fölső dunántúli származású vagyok apai ágamról, és én magam is a 

Veszprém megyei Tapolcán születtem, Balatonalmádiban nevelkedtem és Balatonfüreden, a 

Lóczy Lajos Gimnáziumban érettségiztem. Bár a gimnáziumban latin szakos révén hamar 

megtanulhattam és lassan magam is megtapasztalhattam, hogy „Minden mulandó e Földön 

(Omnium rerum vicissitudo est)” – mégis vannak dolgok, amelyekhez ragaszkodunk. Ugyanis 

egész életemet, életszemléletemet meghatározta életem első 21, balatoni „Riviéra” geológiai és 

természeti paradicsomában töltött év, és az ott élt, élő emberek, mindenek előtt az igen népes 

rokonságom, közvetlen családom és tanáraim. Nehéz lenne most ezt röviden összefoglalni, de 

idősebb Lóczy Lajos emléktáblájának koszorúzása, az arácsi temetőben sírjának felkeresése 

egy minden évben ismétlődő, közös zarándoklat volt gimnáziumi társaimmal. S éppen ezek az 

emlékutak jutottak eszembe a kínai Louchuan (200 ezer fős!) falu melletti világvédett, több 

száz méteres löszfalnál 2004-ben is. Ugyanis Liping Zhou kínai, negyedidőszaki kutatásokat 

végző pekingi-cambridgei professzor barátom révén ide is eljuthattam ekkor a 

tanítványaimmal, egy közös kínai – magyar pályázat keretében. S bizony átvillant rajtam, hogy 

ezt a szelvényt idősebb Lóczy Lajos is látta 1877-1880 közötti, szinte egész Ázsiát átfogó útján, 

amikor Kínát - döntően gyalog - bejárta. Sőt, a kínai löszszelvényeket le is rajzolta gróf 

Széchenyi Béla expedíció tudományos eredményeit összefoglaló munkájában, amiért az MTA 

nagydíját vehette át még a 19. század végén. Majd az Alpokban, Itáliában, Szlovéniában, 

Boszniában, Horvátországban, Bulgáriában, Törökországban és Erdélyben tett 

terepgyakorlataink, terepi bejárásaink, terepi munkáink során is láthattam ugyanazokat a 

geológiai képződményeket, szerkezeteket és feltárásokat, amelyeket az idősebb Lóczy Lajos 

vezette Európa hírű földtani terepgyakorlatokon felkerestek a geológusok és a kövületvadász 

paleontológusok. Ennek nyomán, bár az idő serpenyőjébe dob és megmér mindannyiunkat, akár 

akarjuk, akár nem, de úgy érzem, hogy a 144 éves Magyarhoni Földtani Társulatban eltöltött 

40 év, és a geológia – őslénytan munkaoltárán feláldozott életéveim így nem vesznek el, hanem, 

ahogy én járok most idősebb Lóczy Lajos nyomdokain, úgy fognak tanítványaink, követőink 

dolgozni, ballagni az én nyomomban is. Így lesznek erőfeszítéseink értelmesek, és így válunk 

valamennyien az utódaink, tanítványaink révén „örökéletűvé”. Hálásan köszönöm a 

Magyarhoni Földtani Társulat Elnökségének, közte a budapesti Eötvös Loránd Tudomány-

egyetem akadémikusainak, professzorainak ezt a kiemelkedő földtani díjat, valamint az 

egyetemünk, karunk és intézetünk vezetésének azt, hogy alkothattam és alkothatok a földtan és 

őslénytan területén. Kollegáimnak, mindenek előtt Dr. Gulyás Sándor tanszékvezető-

helyettesnek a közös munkát köszönöm, és azt, hogy méltónak talált a felterjesztésre! Epilógus 

helyett: a birodalmi időkben, Rómában a győztes hadvezért diadalmenettel köszöntötték, ahol 

sok ezer ember látványosan ünnepelve, ujjongva köszöntötte a kétkerekű harci szekéren érkező 

hadvezért. Egy rabszolga felállt a hadvezér mögé, és a győzelem babérkoszorúját emelte a 

diadalittas hadvezér feje fölé, de időnként a fülébe súgta: „Meneto mori!” (sokféle fordítása 

van ennek a gondolatnak, de talán ez adja vissza legjobban): „Ne felejtsd el, hogy halandó 

vagy!” 
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